

# 现代学徒制背景下高职三维设计技术课程教学研究

张 雪

(黑龙江能源职业学院,黑龙江 双鸭山 155100)

**摘要:**现代学徒制的教学手段能够对以往的教学模式进行系统完善,重点突出企业的价值和功能,促进设计技术教学与企业的充分融合,真正将教学措施落到实处。现代学徒制的育人方式可明显突出学生的核心作用,引导学生通过实践来掌握职业技能和素养。因此现代学徒制的育人方式不但需与企业建立稳定的合作关系,同时还需拓展更多的合作渠道,形成共赢的局面。

**关键词:**现代学徒制;高职;三维设计技术课程

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.05.249

## 1 引言

现代学徒制便是高职教育与传统学徒制结合,也是传统和现代学徒制融合的新型育人方式。通过现代学徒制可对三维设计专业的人才进行系统培养,目前该种教学模式已经在我国大范围实施。现代学徒制的模式可有效推动高职的育人效果,也是迎合当前人才培养需求的重要手段。

## 2 现代学徒制的本质

与传统的学徒制相比,现代学徒制的收徒范围广为广泛,且利益主体较多,运作机制也相对灵活。将传统学徒和现代职业教育结合的育人方式。是由院校和企业共同打造的人才培养体系,包括院校和企业两个主体,通过上述主体的合作来开展学徒试点项目。现代学徒制在当前较为流行,也是职业院校向社会提供服务的新型方式,受到企业和院校的推崇。从某种层面上讲,现代学徒制更能够凸显我国建设强国的历程,以及培养高技术水平的专业人才的决心。该制度的综合属性可全面加强校企合作,为深化培养专业人才提供保障<sup>①</sup>。

## 3 现代学徒制的必要性与重要性

### 3.1 理论与实践相结合,提升教学质量

以往高职院校的教学方式较为单一,学生仅能够从教材中获得专业知识,难以获得运用知识的实践机会。学生在此教学模式下所能达到的应用能力较低,对三维设计技术的知识理解深度和内化也不足,无法实现教学质量的明显提高。而现代学徒制以校企合作的方式为学生提供教育资源,高职院校的学科教师主要负责传授理论知识,企业人员为专业学生提供实践指导,这种理论与实践结合的方式更有助于学生掌握更为扎实的理论知识,并将其准确应用到实践中。

### 3.2 开拓性教学模式,多元化培养人才

现代学徒制的多元化特征更为明显。院校不但可聘请企业人才担任教学工作,或者结合工作经验进行分享,同时还可将教学地点拓展到企业的真实环境中,让学生通过实地观察来掌握学科知识与技能。这样三维设计技术的教学便摆脱以往互动性差的问题,全面激发学生的参与热情,让学生以主动的状态参与到课程实践中。同时学生个体在思维和学习方法方面均存在一定的差异,校企合作模式还可充分尊重学生的差异特征,有助于学生基于自身的能力和基础来实现提升。

## 4 现代学徒制视域下高职三维设计技术课程教学策略

### 4.1 调整现有课程结构

现代学徒制在三维设计技术教学活动中的应用效果较为明显,也就是说若想通过校企合作实现双方的深度发展,便需对当前的三维设计技术教学机制和模式进行优化革新。在现代学徒制的作用下,学生的学习地点已经不仅限于单一的教室和院校,而基于校企的合作关系,全面提高教学活动的丰富性特征。在开展教学活动时,教师需侧重与合作企业进行顺畅的沟通,从而推动校企合作效果的提升<sup>②</sup>。

此外,在校企合作期间还会涉及不同的因素,其中包括三维设计技术的知识体系与企业生产形式匹配度的问题等。因此三维设计技术课程需全面了解企业所需要的技术人才类型,依据具体的专业需求为

学生提供适合的实践机会,在具体的岗位需求指导下侧重提升学生的专业技能。同时还需在教学活动中应用职业培养的科学计划,制定合理的目标,基于规律来组织教学活动,以此作为现代学徒制的重要内容。

### 4.2 创设教学情境协同管理平台

(1)课岗交融。企业导师需结合课程的实际需求和行业对岗位人才的不同要求,有针对性地将理论与实践教学结合实施,分类设置任务目标、考核标准等。教师可参照目标要求,结合学生在岗位中所需承担的具体职责来对任务进行细化分解,设置与岗位匹配的情境,在具体的情境中传授知识,提升学生对学科技能的锻炼效果。教学环节和手段的应用需以具体岗位需求为指导,这样才能明显提升高职专业教学的实效性,让学生能够提高对未来岗位的适应能力,优化岗位竞争力。(2)项目主导。教师可对学生的岗位进行全面分析,依据真实的项目来设置实践教学活动。具体结合项目内容设置实践性的三维设计技术教学内容,保证课程实施的顺序和项目次序一致。这样学生便可在完成项目期间,不但能够全面掌握学科理论知识,同时还可深入了解各部分内容之间的关系,从而构建更为系统的知识框架,形成整体性的认知,最终实现理论与技能水平的双重提升<sup>③</sup>。(3)工学交替。“工学交替”不但是技能和理论知识的交替过程,同时也是学徒、角色转化的过程。校企在构建合作教学模式期间,需侧重发挥“工学交替”模式的作用,在课程体系和职业标准等的指导下,合理设置学生在校和深入企业的时间。在对教学和培训内容进行设计时,也需保持一定的弹性,做到合理、合规。因此,可建议学年、学期等交替的方式,或者尝试单月或者单日进行交替练习。学生基于工学交替的教学模式下,不但能够以学徒身份亲身体验岗位工作内容,客观认识到自身的职业能力水平,还可侧重对自身的不足进行优化提升,加强职业核心能力的培养,从而保证学生的实践技能水平能够全面达到岗位需求,增强学生对岗位的匹配度,充分发挥出现代学徒制的教学效果。

## 5 结束语

现代学徒制以学生为主体,重视培养学生实践能力,通过开展现代学徒制研究,提高了高职三维设计技术课程教学,利于加强学生专业能力。因此,教师应深入教学实际,有效的开展教学创新研究,进一步构建完善的现代学徒制教学体系,不断为学生职业素质及专业水平提高提供保证。

## 参考文献

- [1]胡英芹.现代学徒制推进高职“双主体”校企协同育人[J].中国高校科技,2019(S1):76-78.
- [2]岳文志.高职院校现代学徒制人才培养模式运行机制研究[J].黄冈职业技术学院学报,2019,21(06):37-41.
- [3]陆忠花.三维设计软件在通用技术课程教学中的应用探讨[J].教育现代化,2018,5(27):189-194.

**作者简介:**张雪,女,黑龙江双鸭山人,本科,讲师,研究方向:计算机。